

胡锦涛首次公开倡导,中央党校《学习时报》副编审邓聿文预言——

“包容性增长”将写入十二五规划

»聚焦

中国经济周刊报道:9月16日,对于亚洲开发银行驻中国代表处原副代表、首席经济学家汤敏来说,是一个心情愉快的日子。

“我非常高兴地看到,胡主席在正式场合提出了‘包容性增长’这一概念,这对解决中国未来发展的方向,是非常关键的一部分。”作为最早提出此概念的参与者之一的汤敏对《中国经济周刊》说。

这一天,国家主席胡锦涛在出席第五届亚太经合组织人力资源开发部长级会议开幕式时,发表了题为《深化交流合作实现包容性增长》的致辞。

胡锦涛强调,实现包容性增长,切实解决经济发展中出现的社会问题,为推进贸易和投资自由化、实现经济长远发展奠定坚实社会基础,是亚太经合组织各成员需要共同研究和着力解决的重大课题。

“包容性增长”,这个在2007年由亚洲开发银行首次提出的概念,一时间成为人们关注的焦点。

现任中国发展研究基金会副秘书长的汤敏告诉《中国经济周刊》:“大家都在谈经济增长,但是经济增长过程却出现了一些问题,最大的问题是收

入分配不公。经济增长了,但不是所有的人都能受益,有的人受益多,有的人受益少,特别是贫困人口受益更少。”

中央党校《学习时报》副编审邓聿文向《中国经济周刊》大胆预言,“十二五”规划中肯定会明确提出包容性增长,今后这个概念也将越来越普及并被人们接受。“十二五”规划的重点是要加强社会建设,所谓“包容性增长”就是要注意到社会的各个层面,我觉得肯定会写入的。”邓聿文说。

“包容性增长”作为一个新概念,目前并没有人给予准确的定义。怎样理解“包容性增长”?产业经济与技术经济研究所所长马晓河说:我理解的“包容性增长”,包括经济、政治、文化、社会、生态等各个方面,经济增长应该是互相协调的。

邓聿文认为,我国要达到“包容性增长”,首先,是政府价值导向的引导。政府出台的包括财政体制改革等各项措施等都要往这方面倾斜。政府的价值导向要改变,在收入分配等方面都要往弱势群体方面倾斜,这样才能使贫富差距缩小。

专家们也认为,实现包容性增长,是世界各国的共同目标和责任。

»对话

亚行专家:“共享成果”是核心



庄健 亚洲开发银行驻中国代表处高级经济学家。中国科学院数学与系统科学研究院博士。历任亚洲开发银行驻中国代表处经济学家、高级经济学家,负责宏观经济分析、统计、扶贫和部分技术援助项目的执行与管理工作。

让更多人共享成果

现代快报:作为亚洲开发银行驻中国代表处高级经济学家,您认为这个概念被正式采纳的核心原因是什么?

庄健:这个是比较好理解的,这是基于中国经济迅猛增长的事实。

在中国经济增长的过程中,增长的结构、来源还有值得重视的地方,而更重要的一个问题是,经济增长的成果能不能为全体民众共享。

现代快报:不少专家批评说,现在贫富差距在扩大,这个问题应当尽快得到解决。

庄健:如果经济增长的成果只能给少数人享受到,就会产生一些不稳定的成分。所以就应当实现“包容性增长”。“包容性增长”的核心理念就是让更多的人共享经济增长的成果。比如说收入分配制度的改革、社会保障体系的完善,比如说缩小城乡之间、不同行业之间的差别,等等。

现代快报:专家在谈及低收入人群收入问题时,强调经济增长让低收入人群受益,那么除了这方面外,还应让他们在哪些方面受益?

庄健:“包容性增长”这个概念其实跟“科学发展观”、“和谐社会”是一脉相承的,也是在贯彻“科学发展观”、“和谐社会”这个理念。也就是要从这些角度出发,让贫困群体受益。

关键是实现机会均等

现代快报:您在接受采访时说

过,《以共享式增长促进社会和谐》一书出了英文版,翻译成中文的时候,斟酌了很久,最后用了“共享式增长”这个词,实际上也有人翻译成包容性增长。那么“共享式增长”和“包容性增长”在含义上有没有什么区别呢?

庄健:最早就这两种翻译也讨论过,从字义上联系看,“包容性增长”和“共享式增长”也有一定的区别,在落脚点等方面有些不完全一致。

现代快报:有经济学家认为,弱势群体贫穷的本质是“权利贫困”。所以消除权利贫困很关键。

庄健:对这个观点我不是很同意,关键在于机会均等,比如说受教育的机会,参与市场化活动的机会,这些机会的获得很重要。如果所有的人拥有共同的机会,但是运用机会的水平不一样,最后结果也可能不一样,这个和起点一样终点不一定一样的道理一样。如果机会不均等就会造成结果不均等。现在贫困人群在获得机会上不够合理,所以应该从受教育等最基本的事务开始,实现所有人在机会上的均等。 快报记者 刘方志

三菱电机
MITSUBISHI ELECTRIC

品质造就信赖 品位感动生活

变频 26年

好礼迎佳节 欢度金秋

活动时间:2010年9月29-10月7日

- 购不同机型赠相应礼品,活动详情请咨询卖场
- 赠品以实物为准,先到先得,送完即止



苏泊尔电饭煲



苏泊尔电压力锅

1983年5月,三菱电机生产的MSHZ-2218R变频空调开始在日本国内市场销售,至今已积累超过26年的变频空调生产经验。



<http://www.saec.com.cn>

江苏地区总代理
江苏信菱电器销售有限公司

联系电话:
无锡地区 400-887-0030
扬镇地区 0514-82961415

南京地区 025-84212142
苏州、南通地区 0512-57399809

吴江地区 0512-63485288
常州地区 0519-89891891